
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL  
CÂMARA DE VEREADORES DE  

TEUTÔNIA 
 

ATA SESSÃO ORDINÁRIA 10/06 Nº17/2025 
 

Aos dez dias de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta minutos 
nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 leste, 
1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de 
Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, 
Moisés Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch, 
Jeferson Luis Körner, Nerci Engelmann e Márcio Vogel. O presidente Luias Henrique Ahlert 
Wermann, com o quórum legal, abriu a sessão e invocando o nome de Deus e da Lei, 
declarou aberta a presente sessão e logo após convidou o vereador Jeferson Körner para 
ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e votação a ATA 
SESSÃO Nº 16/2025 -> SESSÃO ORDINÁRIA Nº 7/2025, a qual foi aprovada por 
unanimidade com abstenção do vereador Hélio Brandão. Correspondência recebida: 
Ofício nº 388/25: Convite para reunião de apresentação do plano de contingência 
(PLANCON).ORADORES INSCRITOS: Manifestaram-se os parlamentares: Moisés 
Bageston Cardozo (com aparte cedido para: Luias Henrique Ahlert Wermann), Milton 
Stahlhofer, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Hélio Brandão Da Silva (com 
aparte cedido para:Valdir Oliveira Do Amaral), Jeferson Luís Korner, Neide Jaqueline 
Schwarz (com aparte cedido para: Jeferson Luís Korner), Nerci Nicolau Engelmann (com 
aparte cedido para: Valdir Oliveira Do Amaral, Moisés Bageston Cardozo).. Vereador 
Moisés Cardozo:Saudando o presidente, quero cumprimentar os demais vereadores,  
imprensa,  pessoal que nos assiste de casa e pessoal que está aqui nesta noite fria. 
Convido a todos colegas vereadores para amanhã, uma audiência pública em nome do 
Elton, morador daquela localidade. Convido os demais colegas para amanhã às 19 horas 
da Bio Company, essa empresa onde vem gerando bastante repercussão. Vamos tentar 
amanhã, numa audiência pública,  tomar algumas providências, ver o que pode ser feito. 
Tem um abaixo assinado também rodando pelas cidades, lá perto daquela região, como a 
promotoria da última reunião nos pediu. Em nome do Gauchinho, quero cumprimentar o 
AA também, 90 anos hoje de existência do grupo AA. Em 1935, se fundou o primeiro 
Alcoólicos Anônimos, parabéns Gauchinho,um grande feito, fez bastante por essa 
comunidade. Pessoal venho aqui hoje, muito feliz, estive um tempo atrás na Rádio Popular 
e o Silvio Brune perguntava para mim, como vereador, qual o melhor projeto que tinha 
entrado na casa até os dias? Eu dizia para ele que tinha sido o financiamento, porque sou 
a primeira vez vereador no município, e foi um financiamento bem marcante, 48 milhões, 
que vai impactar a nossa cidade. Vai trazer infraestrutura, muitas obras,  vai trazer 
desenvolvimento, vai trazer segurança, vai trazer saúde, mas hoje entra nessa casa,  
tomará que entre mais projetos e vai entrar, o projeto 72,  onde um aporte de  500 mil para 
cirurgias que tanto nosso povo está esperando, desde 2021. Vamos entrar numa fila, 
vamos dar um aporte de R$500 mil e digo aqui diante desta tribuna que até setembro vai 
entrar mais um parecido com esse, porque esse ano nós vamos arregaçar as mangas e 
fazer saúde pública. Vamos fazer gestão, olhar para as pessoas, não simplesmente fechar 
a porta, não receber, olhar as pessoas no olho. Só prometer porque não conseguem 
esperar, fico feliz que entra nessa casa hoje esse projeto. 500 mil reais vai ser bastante, 
vamos fazer bastante, mas não vamos sanar tudo sei disso. E muita coisa tem por fazer 
ainda, olhem como foi feito nas últimas administrações, e olhem como queremos fazer com 

A
ut

en
tic

aç
ão

 d
o 

do
cu

m
en

to
 n

o 
si

te
 h

ttp
s:

//c
itt

a.
cl

ic
k/

qn
qY

91
1Y

 u
til

iz
an

do
 a

 c
ha

ve
 '3

E
68

C
F

23
'



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL  
CÂMARA DE VEREADORES DE  

TEUTÔNIA 
essa gestão. Gestão se faz, não com promessas, não em palanques políticos. Nós vamos 
sim, disputar uma nova eleição, mas lá em 2028, não é agora, com decisões, com isso, 
com aquilo, ou se tomar essa decisão fica ruim, não. A política vai começar em 2028 e aí 
vai se decidir quem vai de novo e como vai ser. Fica aqui o meu agradecimento especial 
ao prefeito, à Secretaria de Saúde, que entrou nesse projeto. Luías, quero te saudar 
também, começar as obras da Câmara, trocar o telhado, não bem visto pela comunidade 
no começo, mas tem que ser feito, toda a chuva que dá está estragando, deteriorando 
nossas coisas. Tem seis ar condicionados ali, o valor de quase 30 mil reais cada um que 
não sei se não se perderam, tem atitude sem ser tomada, parabéns, uma bela atitude.  Se 
poupou muito dinheiro vereador. A parte vereador Luias: só para contribuir a tua fala, com 
a gestão aqui de todos os nossos colegas vereadores, em que transformamos o projeto do 
telhado em 1,27 milhão para 396 mil. No próximo mutirão de cirurgias, a Câmara de 
Vereadores estará dando ao Executivo, devolvendo ao Executivo, 250 mil para que sejam 
feitas cirurgias represadas desde 2021, parabéns, parabéns, bela iniciativa. E é para os 11 
vereadores, não é para o presidente da Casa, o presidente Luias, é nós 11 Vereadores, 
porque aqui somos um grupo onde a casa vai bem, dessa maneira. Quero dizer que fico 
feliz pelos 250 mil, que são de grande valia para a nossa comunidade. Nem iria falar hoje, 
estou bem atendido da gripe, até tive consulta no posto de saúde, quero parabenizar o 
atendimento. E falando em saúde também, meu amigo Luiz Becker, Luizinho, está fazendo 
um excelente trabalho junto ao CAS, nosso posto  que dás 17 até às 22 horas, tem 
consulta lá livre demanda e anunciando não sou muito favorável  ao partido, mas 200 mil 
reais do deputado Marcon do PT vai vir para nossa saúde,  tá aqui o ofício em nome de 
Luiz Becker, parabéns Luiz não é vereador mas já foi assessor de deputado e busca diante 
a comunidade ajudar, 200 mil para a nossa saúde,  colocar em livre demanda. 
Comunidade, por hoje era isso, fica aqui meu agradecimento especial a cada um. Pode 
nos procurar, muito iremos fazer pelo nosso município.Nós fiscalizadores e na gestão do 
prefeito e vice. Forte abraço a todos, fiquem com Deus,  até a próxima semana.Vereador 
Milton Stahlhöfer: Boa noite mesa diretora, público presente, aos vereadores, 
vereadoras, ao nosso assessor, meu assessor Paulo Sérgio, a presidente Alana, ao 
vice-prefeito, não sei se ele está aí, se encontra ainda, está aí, também a secretária que 
está presente da educação também, não educação não, é da cultura, a Vanessa também, 
nosso creche, grande creche Sedenir Eggers. Quero aqui falar um pouco hoje que sou 
favorável a todos os projetos que entraram nesta noite,  mas aquele 72 é especial. São 
500 mil que vão para a saúde, para cirurgias,mas essa é muito importante, o pessoal pede 
muito, precisa muito, fico feliz nisso. Como já veio 200 mil do nosso deputado do PL 
Sanderson, para saúde, tive a felicidade hoje de ganhar mais esse, que veio essa emenda 
para o nosso município do nosso deputado Bibo Nunes, que veio para o hospital Ouro 
Branco, também com a Camille, direcionado através do Bibo Nunes e da Camille. Não só 
foi para mim, para o meu mandato, também para o Paulo Sérgio, a Ingrid e a Alana que 
estiveram juntos nessa caminhada. Então eu fico feliz que está vindo o dinheiro para o 
nosso município de tudo que é parte. Fico feliz também pelos 200 mil que vieram do 
Marcon. E assim, sei que veio mais uma emenda, se eu não me engano, do PT de 300 mil 
para hospital, do Bongas, da agricultura.  Isso é muito importante, e daqui a pouco teremos 
mais novidades vindo do PL.  Eu fico muito agradecido por isso tudo,tenho bastante tempo 
ainda para conversar,  mas fico feliz de ter esse espaço.  Muito obrigado a todos e boa 
noite e boa semana a todos.Vereador Valdir Amaral: Uma boa noite a todos, a todas,  ao 
presidente Luias,  demais colegas vereadores, vereadoras,vice-prefeito Evandro Biondo, 
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pessoal da casa que sempre estão contribuindo com o nosso trabalho, assessor jurídico dr 
Fábio, demais que se fazem presentes, capatazes, secretários. Na minha tribuna no dia de 
hoje, é bom a gente parabenizar as pessoas, que fazem para o nosso município. Não 
pensam ao contrário para a nossa população. O vereador Moisés já falou aqui nessa 
tribuna, do Luiz Becker, todo mundo conhece, 200 mil para a saúde do deputado Marcon. 
Eu sei que o prefeito Renato todas as vezes, quando eu fui vereador os dois mandatos 
aqui, ele fazia menção de falar o nome do deputado que mandava, não importava partido, 
quando ele fazia uma rua, ou viesse uma ambulância, viesse uma máquina, ele fazia 
menção, citar o nome do deputado, então fica aqui o nosso agradecimento. Sobre a 
agricultura, meu colega FIF, amigo,  foi vereador desta casa,  eu também,  falei com 
secretária Eloir, eram 24 inseminação, hoje  muitos sabem que passa por setores, foi para 
37. Eles acharam que estava meio alto, foi o que secretário me explicou, aí conseguiram 
fechar em 31, por isso que deu essa demora.  Mas já está bem resolvido. Sobre a brita 
também, falei com o secretário Eloir, já está disponível aos nossos agricultores, que 
possam vir ali na agricultura, tem coisas que não é como a gente quer, é como muitas 
vezes Deus permite a gente fazer, saúde fico muito feliz o vereador Moisés já falou aqui 
nesta tribuna. Muitos de vocês vereadores, colegas, sabem que as pessoas ligam por 
cirurgias, aqui o vereador Hélio já foi secretário,  sabe o quanto é importante ajudar as 
pessoas. A gente sabe quem foi secretário aqui deste município, de todo estado, do Brasil, 
como está a saúde aqui do nosso país, Rio Grande do Sul, e municípios, os prefeitos estão 
abraçando muito a saúde, 500 mil na primeira etapa. Quando falo em saúde, por isso que 
eu estou aqui falando, eu fico muito feliz, porque eu passei por muita necessidade, doação 
de sangue, três acidentes no mesmo dia, cirurgia do coração, sete infarto. Então estou 
aqui, por isso, que eu sempre quero contribuir, contribuir com as pessoas. Eu fico muito 
feliz quando um colega vereador me diz ou alguém fala,  ah, o vereador me ajudou, o 
vereador contribuiu, eu fico muito feliz, na área da saúde 500 mil para cirurgias hérnia, 
vesículas e demais que precisa, é a primeira etapa. Tenho certeza aqui que o prefeito 
Renato, vice-prefeito Evandro Biondo,  sempre estão a par da saúde, eu sempre falo que 
sem saúde, tu não tem educação, não tem trabalho e não tem onde ir. Eu sei porque eu 
passei por isso. Eu me lembro que quando eu estava na UTI eu pensava, meu Deus, como 
eu queria estar lá na rua ajudando as pessoas, então, eu fico muito feliz desses 500 mil  
prefeito Renato, já mandar nessa primeira etapa, como o vereador Moisés já falou, 
presidente Luias, vamos todos nós puxar pelo mesmo caminho,  defender todas as 
causas, agricultura eu já disse aqui, eu sou filho de agricultor com muito orgulho, e sei a 
dificuldade dos agricultores. Então, se eu puxar para um lado, o vereador puxar para outro, 
com certeza quem sofre lá na ponta são as pessoas. Fazer gestão, o nosso prefeito 
Renato já demonstrou em 2009 até 2016, e agora ele está demonstrando fazer gestão, é 
isso. Eu ouvi lives de alguns prefeitos falando sobre saúde, como está difícil, eu falando 
com o Luizinho, 400 e poucas pessoas passaram ontem, segunda, ontem, ali no Poço de 
Saúde, e foram muito bem atendidos, passaram na farmácia, o cas está aberto às 10 
horas, tu consulta e já passa, pega teu medicamento. Fico muito feliz por isso, ouvir essas 
coisas boas. Se alguém quiser bater em mim, não vou mais revidar, porque se tu planta, tu 
colhe, mais tarde tu colhe,não adianta querer plantar milho e querer colher soja.  Então, 
tenho certeza aqui que todos nós vereadores, peço que nós não sejamos para sempre 
aqui, talvez daqui a quatro anos vão ser mudados, ter vereadores novos. Então eu peço 
aqui para todos nós vereadores, que com a convicção que nosso município de Teutônia, 
nossas pessoas precisam mais uma vez, não é só para mim, mas tenho certeza que ligam 
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para mais vereadores pedindo saúde, educação, agricultura, obras. Se nós puxarmos para 
o lado cada um, o que vai acontecer lá na frente para a nossa população? O nosso 
secretário Panis chegou agora, o nosso capataz o Beto, demais o Creche, obrigado. Quero 
fazer um agradecimento também aqui ao subsecretário Miltinho, que com certeza tem 
conhecimento em obras, atende toda a população, todos os vereadores, tenham certeza, e 
deixar o agradecimento. Precisamos sim, agradecer as coisas boas que foram feitas. 
Como eu disse aqui, todos os governos fizeram coisas boas. Por isso que o nosso 
município de Teutônia está no segundo do vale do nosso Taquari. Queremos sim chegar 
em primeiro lugar. Um grande abraço e fiquem com Deus.Vereador Márcio 
Vogel:Comprimentar a mesa diretora, presidente, vereadores,  servidores da casa,  
imprensa,  comunidade que está aqui presente, em nome do gauchinho como o 
Moisés me antecipou,  a frente do AA, são 40 anos de AA fundado em 1985. 
Então, em  teu  nome quero cumprimentar todas as pessoas que estão aqui 
presentes no plenário e estenda esses cumprimentos a Gauchinho, a todos os 
integrantes. Noventa anos não, mas em Teutônia?  São 40 anos em Teutônia, 90 
anos ao todo.  Mas Teutônia foi fundada em 85, certo, 40 anos então fechou.  
Então quero também cumprimentar a secretária da Cultura Vanessa, o Panis 
assistente social, o Vítor Krieger da ONG doar faz bem, o Cedenir capataz do 
bairro Teutônia e demais pessoas que estão nos assistindo através das redes 
sociais, nesta noite fria, assistindo aqui os nossos vereadores. Na última sessão da 
Câmara eu não me manifestei, mas quero hoje aqui me manifestar com a questão 
que envolveu a renovação ou não do contrato da prefeitura com o P.A +. Eu quero 
dizer que teve um domingo que eu passei mal e procurei o PA + em Canabarro, e 
quero dizer que eu fui muito bem atendido. Acredito que o PA +, ele presta um 
serviço importante para a nossa comunidade mas, por outro lado nós aqui 
vereadores,  nós somos fiscais, eleitos pelo povo para fiscalizar os atos do poder 
executivo, bem como temos que fiscalizar e também temos responsabilidade sobre 
as contas públicas e orçamento do nosso município.  O PA +, como já foi 
amplamente esclarecido aqui nesta tribuna por demais vereadores e também na 
imprensa, é uma empresa privada, portanto o PA +, ele não pertence à prefeitura 
de Teutônia. E eu concordo que o custo mensal do PA + é muito alto,  em torno de 
mais de 500 mil reais por mês, isto é muito dinheiro. E não tem como o município 
de Teutônia arcar com esse alto custo mensal para manter o PA + em 12 meses, o 
PA + custou aos cofres públicos em torno de R$6 milhões.  E nesses moldes, não 
tem como o município renovar esse contrato, ainda mais com o novo valor para a 
renovação, seria em torno de R$550 mil por mês para mais um ano. Claro que 
agora é fácil querer jogar a população contra a prefeitura, contra o administrador 
público,  quer dizer para todas as pessoas que me procuraram, solicitando uma 
explicação, um esclarecimento sobre a não renovação do contrato com o P.A mais,  
todas elas 100 % entenderam que não tem como a prefeitura manter um contrato 
com o P.A mais, que é uma empresa particular neste valor mensal, que estava 
apresentado aí.  E por outro lado população, faltando dinheiro para nós realizarmos 
as cirurgias que estão reprimidas desde 2.021, das consultas com especialistas e 
os exames complementares. Do meu ponto de vista,  eu acredito que o prefeito 
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Renato tomou a decisão certa em não renovar esse contrato com o P.A mais, 
dentro dos valores apresentados para a renovação deste contrato, valor muito alto 
por mês. E assim  eu acredito que o município, ele deva investir esse dinheiro em 
nossos postos de saúde,  nas nossas equipes de saúde, talvez contratar mais 
médicos, enfermeiros, nas nossas técnicas de enfermagem, ampliando e 
qualificando o atendimento à nossa população em nossos postos de saúde, que 
são e pertencem ao município de Teutônia,bem como eu também sugiro, que deva 
ser ampliado o pronto atendimento, junto ao Hospital Ouro Branco. Seria isso a 
minha manifestação com relação ao PA +. E quero aqui agradecer já de imediato, 
como os vereadores já colocaram aqui, parabenizar o executivo municipal por essa 
iniciativa, esse projeto de lei, projeto de lei 72/2025, que institui o Programa 
Municipal de Redução de Filas e Cirurgias Eletivas, Exâmes Complementares e 
Consultas Especializadas, que estão reprimidas, muitas delas desde o ano de 
2021. Isto sim, é investir corretamente o dinheiro público, diretamente na nossa 
população que está necessitando dessas cirurgias há muito tempo. Quero também 
aproveitar aqui o meu espaço na tribuna, e quero cumprimentar o meu time do 
coração o Canabarrense,  pela dupla conquista que ocorreu no domingo, no dia 1º 
deste mês, dando um grande presente para a comunidade de Canabarro e 
também para a comunidade de Teutônia, como tri campeão Intermunicipal e 
também campeão Intermunicipal de Aspirantes, parabéns aos técnicos, à direção 
do Canabarrense e a toda torcida que se fez presente, no dia do jogo no domingo 
dia 1º. E neste mês,  mais precisamente dia 24 de junho, dia de São João,  o 
Grêmio Recreativo Canabarrense estará completando os seus 94 anos de 
fundação, é uma história muito bonita e aqui o meu carinho e o meu cumprimento a 
toda a torcida canabarrense. Junto a isso, nós tivemos uma perda na nossa 
comunidade Teutoniense, que é senhor Sebastião Darcy Correa, que nos deixou 
no último dia 6 de junho, um grande colaborador da comunidade teutoniense, da 
comunidade canabarro, e também um grande torcedor, foi jogador do Grêmio 
Recreativo Canabarrense,  estamos então apresentando essa moção de pesar, 
que será votada pelos vereadores. E quero aqui também,  finalizando presidente, 
fazer um registro de que muitos munícipes têm conversado comigo ao longo 
desses primeiros meses de novo mandato e muitos têm parabenizado, elogiado a 
limpeza de valetas que estão ocorrendo nas estradas, das localidades do nosso 
interior do município desde o início desse atual mandato, pois fazem muitos anos 
que esse trabalho de limpeza das valetas não era mais realizado. Então quero 
estender os meus cumprimentos, à Administração Municipal, à Secretaria de Obras 
e às suas respectivas capatazias, e também aos operadores e motoristas da nossa 
prefeitura que executaram e estão executando esse trabalho de limpeza das 
valetas das nossas estradas do interior. E para finalizar, quero parabenizar você, a 
mesa diretora, que finalmente o telhado da Câmara está sendo feito. Eu acho que 
mais de cinco anos que chove aqui dentro dessa Câmara, passou esse presidente, 
passou aquele presidente, e nada foi feito e você tomou essa iniciativa, meus 
parabéns. A Câmara dos Vereadores não é dos vereadores, a Câmara dos 
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Vereadores é a casa do povo, a Câmara dos Vereadores pertence à comunidade 
Teutoniense, e temos que exilar por este patrimônio público que não é dos 
vereadores, é da comunidade, parabéns presidente da Câmara. Tem uma 
indicação que eu apresentei presidente, tem uma parada de ônibus em frente ao 
Parque ipê, no bairro Canabarro, não está em boas condições, muitos alunos, 
pessoas da comunidade que pegam ônibus ali, estão pedindo para que a 
administração municipal dê uma olhada e dê uma reestruturada, trocar os bancos 
que estão quebrados dessa parada de ônibus em frente ao Parque Ipê. 
Comunidade Teutoniense, obrigado pela atenção e Deus abençoe a todos. 
Obrigado! Vereador Hélio Brandão: As pessoas que nos assistem pelas redes sociais. 
Na última sessão, eu não estive presente, estava de atestado, estava com dengue, ainda 
não estou bem curado. Quero dizer à nossa comunidade, escutando o noticiário essa 
semana,  já temos registros de 34 óbitos no estado do Rio Grande do Sul por essa maldita 
dengue, por esse mosquito, e o mosquito não respeita o frio. Quero dizer para a nossa 
comunidade, já teve profissionais falando sobre esse assunto nos veículos de 
comunicação, e é uma doença danada,  não tem medicação, a não ser dipirona, buscopan, 
repouso e muita água, você tem febre no estômago, fraqueza, você não consegue se 
alimentar, muito triste, muito triste, e só quem pegou, e quem passou por isso sabe a 
situação. Cuidem da comunidade, porque não tem remédio a não ser remediar mesmo 
com dipirona, buscopan, repouso e água. E alimentação infelizmente, a gente não 
consegue fazer, tem fome mas não desce. Sobre os projetos que deram entrada, sou 
favorável a todos eles, indicação, inclusive fiz uma indicação não dentro do tempo 
regimental que indica o encaminhamento ao Poder Executivo, que após os trâmites 
regimentais, que através do setor competente, seja estudada a possibilidade de celebrar 
um novo contrato com a empresa PA +, visando benefícios mútuos para o município, para 
a empresa e, principalmente para a nossa população. Assinou o vereador Hélio Brandão, 
Werner Wiebusch, Jefferson e Neide.  E quero falar também sobre essa questão do PA +, 
as empresas, a municipalidade, estão fazendo abaixo assinado para que a administração 
se sensibilize e renove o contrato com essa empresa. Uma empresa bonita, uma empresa 
séria, que presta serviço em Estrela, Encantado e vinha prestando serviço até no dia 3 
para nós Teutonienses. E sei que já tem convite para que o empresário venha aqui na 
próxima sessão expor o acontecido, porque fica muito diz que não diz que aqui do alto 
desta tribuna e confunde a cabeça da nossa municipalidade. E eu não concordo com isso, 
empresas sérias, empresas que vêm para somar para Teutônia, têm que permanecer em 
Teutônia.  Eu tive a oportunidade de abrir o pronto atendimento no governo Silvério, 24 
horas. É um custo muito elevado, de uma forma ou de outra, nós não temos profissionais 
para suprir, nós temos que contratar ou via Concisa ou via PA +, que era o que vinha 
acontecendo colegas vereadores,  esses 482 mil reais, que foi a fatura maior do mês de 
abril,  correspondia sim, a profissionais que trabalhavam nos postos de saúde, então não 
era esse valor de quase 500 mil reais do penúltimo faturamento, não é, só quando abriu-se 
as cancelas lá que tinha livre demanda, depois a secretária Marlene mandou um ofício, só 
a partir das 17 horas da tarde até às 7 horas da manhã, já se reduziu o último faturamento. 
E eu não tenho dúvida, conversando há pouco com o vice-prefeito Biondo, que está aqui 
ainda na noite de hoje, e o prefeito estava gripado no dia de ontem, e a gente falava por 
telefone, o prefeito não quer romper com PA +. Nós temos que chegar em um 
denominador comum e não deixar essa empresa. Nós não podemos ficar órfãos só do 
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Hospital Ouro Branco, nós precisamos sim, 24 horas. A doença não marca horário, eu 
deitei por exemplo no sábado retrasado, e acordei com calafrios, dor no corpo, febre.  E 
onde eu fui? Fui como o Márcio falou no P.A +. Então, Márcio, eu concordo que tem que se 
fazer gestão, eu concordo que nós temos que se preocupar num todo, mas agora uma 
estrutura igual a do P.A +, se nós não renovarmos o contrato, certamente a empresa não 
vai ficar em Teutônia, porque depender só do particular, eles não vão conseguir se manter 
com as portas abertas. A parte do vereador Valdir: Obrigado vereador Hélio, pela parte,  
mas quero só lhe dizer, exemplo, o governo talvez o senhor saiba, foi oferecido  230 mil 
para renovar o contrato, ou o PA +, atender por demandas. Por exemplo, chegou lá o 
munícipe, vai ser atendido. Então eu vejo assim, se o PA + conseguir vir nesta proposta, 
com certeza o governo vai apoiar. Porque assim, se uma empresa, como o PA +, não 
quiser fazer críticas, foi muito bom para a população, mas foi feita a proposta de 230 mil 
para as  pessoas do município chegarem lá e serem  atendidas, pagar por consulta. É isso 
que o secretário e o prefeito fizeram, obrigado. Realmente foi isso que o prefeito me 
informou,  que o valor foi esse de 230 mil, e o empresário acha um valor muito baixo pela 
estrutura. Mas eu acredito que dá para chegar em um denominador comum e não deixar 
que essa empresa vá embora. Eu sei, nós sabemos, quem já teve naquelas repartições da 
secretaria, que se depender da secretaria, que hoje tudo sobre cai, e as coisas acontecem 
nos municípios, vai todo o orçamento do município na saúde e ainda vai faltar dinheiro. 
Então tem que se fazer gestão sim, mas nós não podemos ficar órfãos só do Hospital Ouro 
Branco. Nós sabemos das reclamações, nós sabemos do descontentamento com a ficha 
verde, com a fichinha verde lá na triagem do Hospital Ouro Branco. Eu vi essa semana 
também o diretor falando na Rádio Popular sobre a questão de respeitar o Hospital Ouro 
Branco, eu concordo, nós temos que respeitar o Hospital Ouro Branco, sim, mas agora a 
gestão, quando negligência, quando não faz o que nós estamos pagando com contratos, 
convênio e emendas parlamentares, tem que se cobrar sim, mas cobrar da gestão, não do 
hospital. O hospital é um idoso com 81 anos, mas que presta relevante serviço para a 
Teutônia. Agora é inadmissível um município igual ao nosso acontecer as reclamações que 
a gente vê no dia a dia por parte de alguns profissionais do Hospital Ouro Branco. Então 
pessoal,voltando presidente Luias, eu sou favorável sim, que o município celebre um 
acordo legal que fique bom para as partes empresa, município e população. Nós 
precisamos de um ambulatório 24 horas no bairro Canabarro. Nós precisamos, Canabarro 
corresponde com mais de 50 % da população de Teutônia, agora nós temos nossos 
idosos, nós temos crianças, é a questão da gripe. A pouco o meu colega fifi com garganta 
infeccionada, mais amigos durante o dia indo para o hospital, indo para o posto de saúde.  
Então, vereador Luías, já estou encerrando a minha linha de raciocínio,  vamos nós, como 
tem mais colegas vereadores que dizem aqui, nós temos que nos unir em prol de uma 
situação só, população. E não é momento agora, não é momento de nós romper contrato, 
ou fechar as portas para o P.A +. Nós precisamos de atendimento,sim. Nós precisamos, e 
a estrutura, ela é uma estrutura muito boa, e eu não tenho dúvida que o prefeito e o vice 
vão se sensibilizar e vão chegar em um denominador comum e nós vamos voltar a ter o 
atendimento para os nossos munícipes de Teutônia,  na nossa instituição particular privada 
P.A+, que presta serviço em Encantado, Estrela e agora Teutônia, e esperamos que, 
continue prestando serviço para nossa população. Obrigado e uma boa noite a 
todos!Vereador Jefferson Körner: Boa noite a todos, colegas vereadores, vereadoras, 
saudando o nosso presidente, a nossa imprensa, a toda a nossa população aqui presente 
e a quem nos assiste pelas redes sociais. Os projetos que deram entrada na Casa na 
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Noite de hoje, só favorável a todos eles, destaque de hoje o projeto 72,  que dispõe do 
programa de redução de fila SUS, cirurgias eletivas, exames e consultas, no valor de, vai 
ser destinado, R 500 mil, oriundos do excesso de arrecadação do Refis 2025, quero aqui 
parabenizar a administração, pois esse valor podia ser repassado para qualquer outra 
secretaria,  outra disponibilidade, mas foi para a saúde. Só um parêntese ali, que eu vi no 
projeto, o projeto cita o gerente,  que é o sistema de regulação de internações hospitalares 
SUS. O gerente é o hospital que, quando a pessoa da entrada lá, da baixa lá,  fazem esse 
cadastro para futuramente uma transferência, ou uma cirurgia via SUS. E aqui seria no 
caso o GERCON, que é o gerenciamento de consultas do sistema de regulação em 
especialidades do SUS, que é onde a prefeitura lança então, o sistema para 
procedimentos, exames via SUS. O projeto de lei 72 ressalta pacientes aguardando 
cirurgias desde 2021, vesícula, hérnia, entre outros. Aqui, vou fazer uma ressalva, que 
todos sabem que em 2020 passamos por uma das maiores pandemias que o nosso 
mundo viveu, a Covid. E posteriormente a isso, em 2023 e 2024, tivemos duas das 
maiores enchentes também, que o nosso estado do Rio Grande do Sul, foi muito afetado, 
praticamente nesses quatro anos muitos hospitais deram preferência, a atender pacientes 
covid e posteriormente a isso, a quem ficou desabrigado,ferido enfim, mesmo a prefeitura 
na gestão passada tendo esse valor para pagar as cirurgias, não era possível, porque não 
teria lugar para fazer isso, hospital enfim, mas muito vale da ação, assim como o governo 
passado, também recebeu cirurgias represadas de 2018, 2019 e 2020.  Então infelizmente, 
isso é uma bola de neve aí que a gente aqui vai fazer de tudo para tentar botar em dia isso 
aí. Colegas vereadores, na semana passada, ouvindo os pronunciamentos de muitos aí,  
quem me conhece sabe, quem me acompanha nesse meio ano da rede social aqui na 
Câmara de Vereadores, sabe que eu não sou de contar muitas fábulas, falar mal do 
periquito da vizinha ou das gestões passadas, o que fizeram, o que não fizeram.  Nós 
temos o nosso julgamento na próxima eleição, aqui não cabe a nós julgarmos um ao outro. 
Mas nessa noite, em especial, eu vou trazer uma fábula, a fábula da vidraça suja. Muitos já 
devem ter ouvido falar, ela é bem famosa. Um casal recém-casado mudou-se para um 
bairro muito tranquilo. Na primeira manhã em que passávamos na casa, enquanto 
tomávamos café, a mulher reparou através da janela, uma vizinha que pendurava lençóis 
no varal e comentou com o marido. Que lençóis sujos ela pendura no varal? Está 
precisando de um sabão novo, se eu tivesse intimidade com ela, diria que está sujo. O 
marido ficou calado.  Alguns dias depois, novamente durante o café da manhã, a vizinha 
pendurou os lençóis no varal e a mulher continuou conversando com o marido. Nossa 
vizinha continua pendurando os lençóis sujos. Se eu tivesse intimidade, perguntaria se ela 
quer que eu ensine a lavar as roupas. E assim, a cada dois ou três dias, a mulher repetia 
seu discurso, enquanto a vizinha pendurava suas roupas no varal.  Passado um mês, a 
mulher se surpreendeu ao ver os lençóis muito brancos sendo estendidos.  Empolgada foi 
falar ao marido, Veja! Ela aprendeu a lavar as roupas, será que a outra vizinha ensinou? 
Porque eu não falei nada. O marido respondeu para ela; Não, hoje eu levantei mais cedo e 
lavei os vidros da nossa janela. E é assim, tudo depende da janela através da qual 
observamos os fatos. Antes de criticar, verifique se você fez alguma coisa para contribuir.  
Verifique seus próprios defeitos e limitações, devemos olhar antes de tudo para nossa 
própria casa, para dentro de nós mesmos. O que eu quero deixar com essa mensagem na 
noite de hoje. Meus colegas vereadores e muito... recebi muitas mensagens após a sessão 
passada. Nem tudo está certo, mas também nem tudo está errado. Trago dois exemplos 
aqui. Aprovamos um financiamento de 48 milhões no início do ano, certamente teremos 
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que pagar algum valor de juros a isso. Também tínhamos o convênio com o PA, que era 
um valor gasto a esse serviço. Então tudo depende da janela que olharmos as situações. 
Vai lá e pede para aquele munícipe que não tem asfalto, que come poeira, se ele acha 
relevante os juros que paga pelo asfalto. Ou vai lá e pede para aquele munícipe que passa 
horas no hospital, em feriado, final de semana ou de madrugada, se ela acha relevante o 
valor pago para o PA. Volto a dizer, tudo depende da janela em que olharmos a situação. 
Por isso aqui, enquanto vereador,  não vou falar mal de nenhuma gestão passada. Todos 
tiveram seus acertos e seus erros desde que o município foi emancipado. Vou sim fazer 
minhas solicitações, indicações que a população me pede, e se for atendido vou 
agradecer, e se não for atendido, vou pedir de novo e de novo e de novo, até ser feito. 
Assim, vou sempre manter muito equilíbrio em minhas decisões aqui na Casa do Povo. 
Nos próximos quatro anos, como a reportagem do jornal A Hora trouxe na semana 
passada, Teutônia vai arrecadar mais de um bilhão, então colegas vereadores, o nosso 
povo quer ver vereadores e vereadoras, que trabalhem para o município se desenvolver 
cada vez mais, não para baterem boca, ou os que defendem o puxadinho do prefeito A, ou 
os que defendem o puxadinho do prefeito B. Obrigado presidente, era isso que eu teria 
para essa noite. Uma boa noite, uma boa semana a todos. Vereadora Neide Schwarz: 
Em teu nome Luías, cumprimento os colegas, aos demais presentes aqui e também a 
quem nos assiste pelas redes sociais. Em 2016  éramos 22 mil eleitores em Teutônia, 33 
mil habitantes, mas Teutônia tinha 44 mil cartões SUS. Foi um problema que o prefeito 
Renato, e a secretária Marlene na época, deixaram para a gestão posterior. O governo que 
herdou o problema na época se reestruturou com pente fino,  não prejudicando a saúde da 
nossa população. Hoje, Teutônia tem 44 mil habitantes, porque muitos vieram das cidades 
vizinhas, onde perderam tudo com a enchente, vieram à Teutônia recomeçar, morar aqui e 
trabalhar. Enquanto nossa população está rolando de um lado para o outro, o término do 
contrato prefeitura  e PA+ no momento em que foi falado que o objetivo era redução de 
custos, eu fico pensando em maio quando eu fui lá perguntar quantos atendimentos 
ocorreram agora no último mês de maio, mais de 954 atendimentos entre sábados e 
domingos. Outra coisa, quando aconteceu o acidente lá em Imigrante, o nosso hospital 
atendeu seis pessoas que estavam naquele ônibus.  E, com isso, o PA atendeu mais de 
cem pessoas. Se nós não tivéssemos o PA, onde é que a nossa população seria atendida 
naqueles horários lá? Teriam que ir para Estrela, para Lajeado, para Arroio do Meio ou 
para Encantado? Mas lá nesses hospitais também foram levadas pessoas que estavam no 
ônibus lá imigrante. Eu ontem fiz um vídeo pedindo para a nossa população acompanhar a 
sessão hoje,  porque há alguns dias eu fiz um pedido de informação ao nosso prefeito, 
pedindo quantos CCs temos hoje na nossa prefeitura. E eu fiquei muito surpresa, e eu 
voltei lá para 2020, quando na Folha Popular estava uma manchete bem grande, denúncia 
de nepotismo. Nós temos aqui políticos vereadores que usam a influência política 
enchendo a máquina pública com cargos, o CCs. Tem vereador aqui que tem primo 
trabalhando de subsecretário na saúde, com um salário de 9 mil reais por mês, tem 
vereador aqui que tem namorada trabalhando no CRAS ganhando 6 mil reais por mês, tem 
vereador aqui Dirinho, que tem colega que fez campanha política para o senhor, que hoje 
está em secretaria da assistência social, ganhando 9 mil reais por mês, dirinho tem 16 
indicações,  16 ccs, e vem falar em gestão pública. Tem vereador aqui que  tem sobrinho, 
sobrinhas, filho de um pastor amigo, 8 ccs Matheus Cavalinho,  Matheus não, Moisés 
Cavalinho. Só 8 vereador mais votado, nepotismo cruzado,  vínculo civil, ética e moral 
estão onde? É a nossa tragédia,  horrível porque tem pessoas não qualificadas, 
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prejudicando e atrapalhando o trabalho desses que têm conhecimento. Os 16 de um, os 8 
CCs do outro, somando os valores dos salários, são 200 mil por mês, esses 24 CCs 
custam, em um ano 2.400,000 Mil, usar aqui a tribuna e falar em redução de custos, 
falando em gestão  com esse valor, se o prefeito realmente quisesse fazer gestão,  daria 
para construir duas creches igual a Sonho de Criança, e oferecer em cada uma 180 vagas, 
se quisessem fazer gestão, daria para construir uma escola que vai oferecer vaga para 
700 alunos. E ainda tem os que querem asfalto. Tem o povo que quer asfalto Biondo, daria  
para fazer 10 quilômetros de asfalto, ou o prefeito pode com este valor, renovar o contrato 
com o PA +, onde a nossa população terá atendimento, não precisa ficar sentada por 
horas com dor. Nós sabemos que nós precisamos do nosso hospital,  precisamos dos dois, 
e semana que vem  dia 24, eu fiz um convite, eu fiz um ofício aqui nesta casa  Luias, e eu 
gostaria que fosse passado também pelo Facebook, quando o professor Forneck, nosso 
ex-prefeito,  nosso ex-secretário Juliano, e também o diretor do PA+ vierem. Será dia 24 de 
junho, porque a informação que foi nos traduzido semana passada, terça-feira , não ficou 
legal. Quer me fazer uma pergunta rapidinho? já estourou o tempo, então peço que seja 
breve. Sim, eu acho que não só sou eu, porque tem vereador que vem aqui e fala seis 
minutos a mais. A parte do vereador Jeferson: Neide, sem problema nenhum, pode 
convocar quem você quiser para dar depoimento na Câmara de Vereadores, mas eu só 
queria saber o porquê? Se tu tem alguma coisa de concreto nisso? Assim, o que nós 
escutamos aqui terça-feira, se o prefeito Renato tivesse feito na terça, o que ele fez na 
quarta,de chamar a imprensa e dizer o porquê do rompimento,o porquê do encerramento 
do contrato com o PA +, não teria dado essa confusão. Porque terça-feira, enquanto 
colegas estavam falando, eu levantei o meu braço três vezes, porque eu também estava 
com dúvida, eu não entendia o que eles estavam falando.  E o que foi falado aqui ficou 
muito feio para o ex-prefeito e muito, muito feio para o diretor do PA +. Porque deu a 
entender aonde eu cheguei na quarta e na quinta-feira, que parecia que faziam rolou, o tal 
do jeitinho, então por isso Jefferson,  Juliano é teu irmão, eu gostaria muito que eles 
viessem. O convite foi feito no dia 24 para eles tirarem dúvidas, porque eu também tenho 
dúvidas. Por que nunca foi dito nem por eles e nem pelo atual prefeito que havia 60 
consultas disponíveis todas as noites. Por que deixaram o nosso povo sentado lá no 
pronto atendimento esperando por horas e horas e horas? Tem relatos de pessoas que 
ficaram 4, 5 horas sentados no pronto atendimento esperando o atendimento. Obrigado 
pela pergunta, Jefferson, eu desejo a todos vocês uma boa semana. Vereador Nerci 
Engelmann: Boa noite comunidade! Obrigado Luías por esse espaço. Vereadores, 
vereadoras, vice-prefeito e  secretário da Educação Evandro Biondo, secretário de 
Assistência Social Panis, a Vanessa secretária da Cultura, Sedinir que é capataz do bairro 
Teutônia, meu amigo Elton que mora lá no bairro Coxilhas, e as pessoas que nos assistem 
aqui hoje noite,  e as pessoas que assistem nas redes sociais de casa. Na sessão 
passada, eu não usei a tribuna, e quero falar da minha indicação da rua Fredolino Allert, e 
a rua Gustavo Luersen no bairro Teutônia, que está bastante danificadas por motivo do 
pessoal da água, fazer uns cortes no asfalto para fazer manutenção, eu falei com o 
responsável da água lá também, o Ivo, eles dizem que vão abrir mais lugares que têm 
vazamento de água, e depois disso vão fazer os reparos. Nosso amigo Sedinir  do MDB aí, 
secretário lá, que possa dar um auxílio para essa rua. Também teve uma indicação do Xiru 
na sessão passada, ter uma ambulância nos bailes de idosos, também sou  favorável. 
Nessa indicação, fui procurado também pelo presidente Otávio Hamster e por outros 
presidentes de grupos.  Eu vi no município do lado de Estrela, ali na glória, participei esse 
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dia no baile, também teve uma ambulância lá com uma enfermeira, para dar auxílio na 
hora que precisar, tá. Também uma travessia elevada na rua Paulo Ernesto Horst que á 
mais de dez anos, o pessoal está pedindo uma travessia lá naquela rua, perto da área 
verde do Alesgut, até o grupo da área verde, a diretoria também se uniram para fazer esse 
pedido dessa travessia elevada, por causa da alta velocidade dos carros nesse local, e 
logo adiante também tem a entrada do ouro verde. Só um pouquinho. Logo adiante tem a 
entrada ouro verde ali,  para reduzir a velocidade. Também dos reparos de asfalto ali na 
linha winck,  próximo a  serraria, ali tem também um buraco  no sentido de estrela para 
linha winck, que pertence a Teutônia ainda e também precisa ser feito um reparo. Também 
eu queria falar das emendas que vieram para a Teutônia. Nós fizemos muitas visitas 
quando fomos para Brasília, Márcio, Vice prefeito Biondo também, como os colégios 
também me passaram, da emenda do Bongas, que veio 300 mil para a agricultura, 100 mil 
para a saúde, com a assessoria do Paulo Barreto, do deputado Bongas, veio essas 
emendas.  E também do Luizinho Becker, que nem o Moisés também falou, dos 200 mil 
para saúde via custeio.  Alceu Moreira do MDB também, juntamente com Luciano Silveira, 
deputado estadual, 200 mil para agricultura. Isso tudo é fruto da nossa ida à Brasília e dos 
outros vereadores também. Nas ida à Brasília, que lutamos para vir o dinheiro para o 
nosso município, como também a liberação da emenda para o Parque Euclides, já falei 
esses dias, do deputado Busato juntamente com o deputado Afonso Ramos. Então nós 
não escolhemos partido, nós recebemos todos os deputados das emendas. Pode falar 
Dirinho.A parte vereador Valdir: Obrigado vereador, quero aqui deixar a menção, 
primeiramente eu quero desmentir a vereadora Neide, não tenho 16 CCs. Então, tenho 
aqui a Bruna, que é filha de um primo meu, então não é nepotismo. Então eu quero 
desmentir a vereadora Neide nesse momento, que faz politicagem, e a vereadora Neide, 
quero deixar aqui também,  ex-vereador Juliano foi secretário, ele era o que aqui? O que o 
assunto tem a ver? Ele era vereador, ele foi para o Executivo, ele foi como CC esses 
quatro anos, e a vereadora Neide assumiu. Eu fiz aqui uma conta rápida, falando em CCs, 
ela ganhou quase 200 mil,  ela só nos quatro anos, então ela ocupou um cargo de CC. Se 
eu vou para uma secretária,  quem entra é o meu suplente. Ele vai entrar no suplente 
como CC. Então só para deixar essa fábula que você conta aqui,  o doido ai ai ai, mas 
temos que colocar certo. Desmentindo a vereadora Neide, não tenho 16 CCs mentira, 
obrigado vereador. Também quero falar sobre CCs então, daqui a pouco a prefeitura não 
vai ter ninguém para trabalhar. Entendeu? Se não me engano tem 86 CCs. Governos 
anteriores tinham 130, 120, não sei.  Então a gente sabe que precisa mais gente para 
trabalhar na rua, a gente sabe, fala Moisés. A parte vereador Moisés: Uma soma rápida 
vereadora, você citou ali,  tu não sabe fazer conta, talvez teus um ano antes  daqui, 14.600 
consultas não realizadas, a soma de 1.407.000  vereador Hélio, é contra isso que eu sou. 
O contrato mal feito, mas não culpo a instituição PA +, Certo fez ele, errado foi os gestores 
que pegaram o contrato de 14 mil consultas não realizadas e pagaram.  Esse é o meu 
contraponto ao PA +, e por que não aceitar 230.000 hoje? Mas tu não fala dessa soma, 
outra colega vereadora,Ccs me traz os nomes, e como tu mesmo falou, o vereador Dirinho 
falou aqui, parabéns CC do ex-vereador e ex-secretário Juliano. Tu numa votação que tu 
não queria se manifestar, tu pediu pra ele vir a casa pra não votar, vereadora, mas tudo 
certo.  Um milhão e 400 mil foi o gasto com consultas não realizadas, e eu vou ficar 
batendo nessa tecla, e os números são números, como bem o gestor falou lá, não é conta 
consultas, é conta consultas não realizadas, tá bom colega Vereador. Eu tenho que correr 
por causa do meu tempo, também quero falar sobre, que nem vocês colocaram, teve 
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diálogo com o gestor, teve diálogo com o P.A+, mas ele não quis aceitar o valor que o 
prefeito propôs para ele por consulta, não teve redução de custos, teve diálogo, teve 
proposta e ele não quis aceitar. Também quero falar sobre o Centro Avançado de Saúde, o 
CAS, que sábado eu estive lá, um belo atendimento que eles fizeram lá, receberam muito 
bem as pessoas,e eu também fiz a injeção da vacina da gripe. Eu fui muito bem atendido 
por todas as pessoas lá dentro, falei com o Luizinho também e a receptividade dos 
funcionários lá é muito boa. Teve 391 consultas médicas, vacina contra-influenza e 
diversas.  E daquela etapa de cirurgias, também quero falar sobre os 500 mil das cirurgias, 
que são cirurgias de 2021, 2022, 2023 que estão represadas, cirurgia de hérnia, vesícula, 
traumatologia e vários outros tipos de exames, e outros segmentos. Estou muito feliz, 
estou muito feliz com esse governo que se  inicia, conseguir fazer e  atender a população 
que tanto precisa, isso foi um golaço da seleção brasileira praticamente, isso é fazer 
gestão, com menos fazer mais. E também quero fazer um convite aqui para a inauguração 
do novo Café Brasil, que começa dia 12, sexta-feira, sábado, domingo, aqui na avenida, 
tem a inauguração do novo Café Brasil. Quem quer comer um lanche e tomar uma 
cervejinha fica a critério. Muito obrigado presidente, para hoje a noite seria isto. Ordem do 
Dia: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 66/2025 - PODER EXECUTIVO - Dispõe 
sobre o Plano Plurianual do Município de Teutônia para o quadriênio 2026-2029 e dá 
outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos 
contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Márcio Cristiano Vogel, 
Werner Wiebusch, Jeferson Luís Korner, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés 
Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline 
Schwarz, Milton Stahlhofer. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 71/2025 - PODER 
EXECUTIVO - Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial e dá outras providências.- 
EM VOTAÇÃO: Aprovado por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Neide Jaqueline Schwarz, Jeferson Luís Korner, Cláudia Cristina Reinheimer 
Frigo, Moisés Bageston Cardozo, Werner Wiebusch, Hélio Brandão Da Silva, Márcio 
Cristiano Vogel, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann, Valdir Oliveira Do Amaral. 
PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 72/2025 - PODER EXECUTIVO - Institui o 
Programa Municipal de Redução de Filas de Cirurgias Eletivas, Exames Complementares 
e Consultas Especializadas no âmbito do Sistema Único de Saúde, Etapa I, no Município 
de Teutônia e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos 
favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Valdir Oliveira Do Amaral, Hélio 
Brandão Da Silva, Werner Wiebusch, Moisés Bageston Cardozo, Márcio Cristiano Vogel, 
Nerci Nicolau Engelmann, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Milton Stahlhofer, Neide 
Jaqueline Schwarz, Jeferson Luís Korner. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 73/2025 
- PODER EXECUTIVO - Autoriza o Município a celebrar Termo de Cooperação com 
Instituições Educacionais de Ensino Técnico ou de Nível Superior para executar estágio 
curricular obrigatório supervisionado,sem remuneração aos estagiários e sem ônus ao 
Município, e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: Aprovado por 10 votos favoráveis e 0 
votos contrários. Parlamentares favoráveis: Werner Wiebusch, Jeferson Luís Korner, 
Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Valdir Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline Schwarz, 
Márcio Cristiano Vogel, Milton Stahlhofer, Moisés Bageston Cardozo, Nerci Nicolau 
Engelmann, Hélio Brandão Da Silva. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 16/2025 - 
VEREADOR MOISÉS BAGESTON CARDOZO (CAVALINHO) - quantas cirurgias 
represadas tem, desde quando e qual o custo de cada uma.- EM VOTAÇÃO: APROVADO 
por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina 
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Reinheimer Frigo, Werner Wiebusch, Nerci Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da Silva, 
Márcio Cristiano Vogel, Moisés Bageston Cardozo, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Milton Stahlhofer, Jeferson Luís Korner. INDICAÇÃO Nº 146/2025 - 
VEREADORA NEIDE JAQUELINE SCHWARZ - de criar o fundo do conselho de proteção 
animal- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Milton Stahlhofer, Moisés Bageston 
Cardozo, Jeferson Luís Korner, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Márcio Cristiano Vogel, 
Werner Wiebusch, Valdir Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão Da 
Silva. INDICAÇÃO Nº 147/2025- VEREADOR VALDIR OLIVEIRA DO AMARAL (DIRINHO) 
- Um quebra-molas na rua Alves Hofstatter, em frente a casa 156 Canabarro, Teutônia/RS- 
EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Milton Stahlhofer, Moisés Bageston Cardozo, 
Jeferson Luís Korner, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Márcio Cristiano Vogel, Werner 
Wiebusch, Valdir Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão Da Silva. 
INDICAÇÃO Nº 148/2025 - VEREADOR NERCI NICOLAU ENGELMANN - de colocar uma 
travessia elevada na rua Paulo Ernesto Horst próximo a área verde do bairro Alesgut- EM 
VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Milton Stahlhofer, Moisés Bageston Cardozo, 
Jeferson Luís Korner, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Márcio Cristiano Vogel, Werner 
Wiebusch, Valdir Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão Da Silva. 
INDICAÇÃO Nº 149/2025 - VEREADOR MÁRCIO CRISTIANO VOGEL - que seja 
realizada a manutenção, e, ou substituição, da Parada de ônibus, que está localizada na 
rua D. Pedro II, em frente ao Parque Ipê, no bairro Canabarro, como forma de mantê-la em 
boas condições, dando um maior conforto e segurança aos usuários do sistema de 
transporte coletivo local.- EM VOTAÇÃO: Aprovado por 10 votos favoráveis e 0 votos 
contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Milton Stahlhofer, Moisés 
Bageston Cardozo, Jeferson Luís Korner, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Márcio 
Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Valdir Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline Schwarz, 
Hélio Brandão Da Silva. REQUERIMENTO Nº 8/2025 - VEREADORA CLÁUDIA CRISTINA 
REINHEIMER FRIGO - Melissa Greef Aschebrock, 10 anos, é aluna do 5º ano da Escola 
Cenecista General Canabarro. É filha de Mauro Aschebrock e Tatiana Greef Aschebrock, 
irmã do Theodoro e do Vitório. Participa de concursos de beleza desde 2.021, quando foi 
escolhida para representar o Vale do Taquari no Mini Miss Universo RS daquele ano.  Em 
2023 obteve o título de Miss Universe RS Beleza Internacional, na categoria Mirim, o que a 
credenciou a participar do Beleza Fashion Brasil, o maior evento para crianças e 
adolescentes do País. Em 2024 participou de duas produções cinematográficas, sendo um 
longa metragem ( O menino e a baleia). Em maio deste ano, participou do Concurso  
Beleza Fashion Brasil, em sua 40° edição, e foi realizado em Campo Grande, no Mato 
Grosso do Sul, conquistando o título de Miss Simpatia Juvenil 2025, concorrendo com 
outras 24 meninas de todo o Brasil. Melissa conta atualmente com 12,7 K seguidores no 
Instagram. REQUERIMENTO Nº 9/2025 - VEREADOR WERNER WIEBUSCH (FIF) - 
Através do presente, venho solicitar que, após ouvido o plenário, seja encaminhada uma 
convocação para o Secretário Municipal da Agricultura e Meio Ambiente Eloir Ruckert, 
para que no intervalo da sessão do dia 01 de julho de 2025, preste informações referentes 
ao programa de inseminação artificial e o programa de assistência técnica veterinária. 
MOÇÃO Nº 13/2025 - VEREADOR MÁRCIO CRISTIANO VOGEL - Requeiro, depois de 
ouvido o Plenário na forma regimental, que a Mesa Diretora encaminhe “Moção de Pesar” 
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aos familiares de Sebastião Darcy Correia , falecido aos seis dias do mês de junho de 
2025. Diante do fato, consternados pelo falecimento, sentimo-nos no dever de manifestar 
nosso sentimento de tristeza e dor, deixando registradas nossas condolências à família 
enlutada. A comunidade teutoniense sente a perda, por ter sido uma pessoa muito querida 
e ordeira enquanto esteve em nosso meio. A Câmara Municipal de Teutônia lamenta e se 
solidariza com os familiares, amigos e comunidade, ao tempo em que reconhece o 
importante trabalho desenvolvido pelo Sr. Sebastião Darcy Correia.- EM VOTAÇÃO: 
Aprovado por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis:Nerci 
Nicolau Engelmann, Milton Stahlhofer, Neide Jaqueline Schwarz, Jeferson Luís Korner, 
Hélio Brandão Da Silva, Márcio Cristiano Vogel, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Moisés Bageston Cardozo, Werner Wiebusch. O presidente Luias 
Henrique Ahlert Wermann declarou encerrada, às 20 horas e 20 minutos a presente 
sessão ordinária e convidou os presentes para a próxima sessão que será realizada no dia 
24 de junho de 2025, às 18 horas e 30 minutos na sede do Poder Legislativo. 
 
 

 

Luias Henrique Ahlert Wermann 
Presidente 

Cláudia Cristina Reinheimer Frigo 
Secretaria 
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